Ulteriori conoscenze di informatica — Elementi di statistica

Esercitazione2

Sui PC a disposizione sono istallati diversi sistemi operativi. All’accensione scegliere Windows.

Immettere
Pass.:

Nome utente

b## (## : numero del pc)
biologia## (## : numero del pc)
Stud_fisica

Esercizio 1) Intervalli di confidenza e risultato di un’osservazione. Il file Excel Esercizio4.xls mostra
una possibile soluzione e pu0 essere utile per ricavare formule e metodi utilizzati.

Il file di dati: dati4a.dat é un file ASCII che riporta la misura dell’altezza di un gruppo di persone
Preparare un foglio EXCEL per calcolare valor medio e intervallo di confidenza al 5%

Possibile algoritmo:

- Salvare i dati in una colonna,

- Calcolare media, varianza, errore standard della media e numerosita del campione
- Inserire il livello di confidenza

- Calcolare il valore medio e I’intervallo di confidenza (varianza stimata)

Questo foglio puo
automaticamente calcolare
media e intervallo di confidenza
per un insieme di N. dati.
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dati

descrizione Livello di confidenza

B et ) 5l e e S

1.60
1.81
1.78
1.76
1.81
1.76
1.74
1.79
1.73
1.76
1.70
1.80
1.74
1.65

media 1.76 a% | &
varianza  0.0032 t_a 2.093
dev.st. 0.0525 ta*s 0.024
M. di osserr. 20

| Inserire il livello di confidenza |

risultato
1.76 +-0.03
1.73 1.79
[173,1.73]

media=
media=
media=

Istruzioni

—1

1.85
1.76

Inzerire i valori nello spazio
definito 4

Diversi modi per

1.82
1.82
1.71

mostrare il risultato

Il file di dati: dati4b.dat é un file ASCII che riporta la misura della resistenza elettrica di un cavo con

uno strumento che presenta
un’incertezza o= 05 Q.
Preparare un foglio elettronico
che calcoli la resistenza del cavo
con I’intervallo di confidenza.
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| 5 1 & 1 = 1 U | = | U0 | U | El |

definito

| dati descrizione Livello di confidenza

1 44850 redia 450.03 a% | &5 | Inserireil livello di confidenza |
3| 45082 varianza 0.4360

N EEEE tavs 0253 confidenza |
3| 45005 N. di osserv. 15

3| 45064 | Inserire la dev. Standard nota |

T 45013

1] 44593 rigultato

3| 45043 media= 450.03 +-0.25

0| 44978 media= 44977 45028

1| 45007 media= [ 44277 ; 450.28 |

2| 44952

3| 45054

4| 449.86

5| 443898

B 451.04] Inserire i valor nello spazio

7]

5|

9]




Esercizio 2) il file Esercizio5.xls contiene tre tabelle di dati. I fogli testl, test2 e test3 mostrano i
risultati del test F per le tre tabelle (una possibile soluzione). Inserire un nuovo foglio e calcolare il
valore della funzione F ed effettuare il test per le tabelle date.

A | B | C | D El F | & [H 1 1K LM N
1 Tahella 1 tabella 2 Tabella 3
2 C1 c2 C3 C 4 C1 c2 C3 C 4 C1 c2 C3 C 4
3| 9408 83.95 94,43 106.24 83.85 86.06 85.08 89.59 92.90 86.06 95.71 103.94
4 | 10426 105.66 78.16 95.76 89.52 107 .13 85.96 89.82 103.39 107 .13 79.71 93.36
4 | 10343 84,24 85.30 86.12 83.57 87.39 85.91 92.94 102 67 87.39 017 83.17
B | §2.40 86.27 8546 80.23 93.50 83.16 81.38 85.99 82.0v 83.16 89.59 8017
7 9as 91.24 9426 95.24 83.06 9217 9357 87.93 91.02 9217 95.94 92 44
g | 92493 90.40 101.94 95.32 83.59 92.41 94.29 74.26 9271 92.41 104.40 94.40
9| 9377 858.61 107 .84 103.96 8233 91.41 84.09 90.29 93.70 91.41 108.81 101.06
0] 1209 89.13 105.24 86.46 87 .62 90.42 89.43 8497 111.63 90.42 106.63 8371
11| 99.45 99.75 105.92 94 .49 74.68 101.32 85.99 93.58 9377 101.32 108.43 94.41
12| 9254 95,44 90.22 102.89 75.85 99.73 81.29 90.61 91.33 99.73 9233 100.30
3] 84.92 86.00 81.51 9321 93.07 89.07 79.32 94.33 84.89 89.07 84.35
14| 96.068 9257 973 110.43 78.40 95.20 8234 89.14 9477 95.20 9274
5] 8418 83.30 74.16 10657 79.72 89.584 95.95 85.90 82.80 76.96
6| 86.28 89.64 972 100.95 84.62 90.42 86.14 81.91 86.04 100.30
17| 102.07 9722 82.51 90.12 101.12
2

A& | 8 | ¢ | D E F e v 0 | 9 k|l | m | n
1 C1 c 2 cC3 C 4 Mumera di osservazioni
2| 9409 63.95 9448 | 10624 m= 0
3| 10426 10566 | 7816 | 9576 IR sevisci i iivelio di confidenza
4 | 10353 5424 58,30 8612 Mumera di campioni
5 | 8240 §6.27 8246 80.23 K= 4 [F 1125 |
B | 91.53 91.24 94 26 9524 [] |confronto
7| 9283 040 | 10184 | 9532 mecia Cutti | dati) Test 2 76343
§ | 9377 G861 | 10784 | 10396 <K= 93 B6
9| 11208 | 8313 | 10524 | 3646 Risultato
0| 9949 9375 | 10592 | 9443 vl v2 Vero
1| 9254 a6 .44 a022 | 10283 3 o6 R .
2| s4m2 | 8600 | ms1 | 93 X = se(test>F Falso altrimenti
3| @608 az.57 973 | 11043 |r'| K-1, m=m ,r"|
4| 3418 68.30 7416 | 10657 :
5| 8628 59.64 9721 100.95 S (my=1)8 T (g = 1)
6| 10207 | 9722 82 51 9012 5 ST —
74 71303 3732 I0BEEZ 74230 | a2k / T
8 15 15 15 15 0 mk 52 in
90105455 54490 150025 109645 | (m-1)s"2
0 \
M} 9488 a1.29 9213 9653 | Kk
2 104 5535 2335 8255 ) plk-ao)z| =" tra |
) 15F22_ 83825 35032 123819 ) meerzk [ 86433 [N Iy~
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Esercizio 3) il file Esercizio6.xls contiene una tabelle di dati. Il foglio testl mostra i risultati di un t-
test. Inserire un nuovo foglio ed effettuare un t-test per i dati presentati.
B | | LM

A | [ | ) | E | F | & | H | 1] J K |

1 Tabella 1

2 Lo | c2
3 | 8885 §6.06
4 | g9s2 10713 _ Inseriscl il iivelio of confidenza
5 | &8sy &7.39
6| 9350 | 8816 X: —Xa
7| s3oe 9217 a—
8| 8353 | 9241 \/.\""ffru + 8% /mg
9| 8233 9.4

a

10| &7E2 90.42
11| T4eEs | 10132 Falso

12| 7585 | 973
13| @807 | 8a0?
14| 7840 @ 8520 TestT=_0.00243

15| 7972 | Ba9sd4
16| ®4F2 | 9042

17

A8[ #4038  smro8 | s2k C
19| 14 14 mk [ =2 = |

20 | 60255 45591 [m-11s"2 I 41 564 r 1 5 5

21 | ) (my 1)s7 + (ma — 1)s35

21 | 2 — 2

22 5458 929 ¥k my 4+ m 2 2




